
 
2차고사 (역사)과 (3)학년 정답 

번호 배점 정답
비

고

1 3 2

2 4 4

3 4 3

4 5 5

5 4 1

6 3 2

7 4 3

8 4 3

9 4 1

10 3 1

11 3 4

12 5 1

13 4 3

14 4 2

15 4 5

16 5 5

17 3 4

18 4 4

서1 3 ㉠: 비변사

서2 2 ㉠: 예송

서3 3 ㉠: 장용영

서4 2 ㉠: 실학

서5 6
㉠은 한산도이고, ㉠에서의 승리가 갖는 의미는 곡창 지대인 전라도를 지킬 

수 있었다는 점과 일본군의 해로를 통한 진격과 보급로를 끊었다는 점이다.

서6 6

㉠은 붕당이고, 영조는 붕당의 폐해를 극복하기 위해 첫째, 붕당과 관계 없이 

인재를 고루 등용했고 둘째, 붕당의 근거지인 서원을 대폭 정리했으며 셋째, 

이조 전랑의 인사 권한을 약화시켰다. 넷째, 성균관에 탕평비를 건립하였다.

(이 중 하나만 작성하면 정답 인정)

서7 8

㉠은 대동법이고, 대동법 시행 이전에는 집집마다 토산물이 공물로 

부과되었는데, 대동법 시행 이후에는 토지 결수에 따라 쌀, 동전, 옷감 

등으로 내도록 하였다. 대동법 시행 이후 등장한 상인의 명칭은 공인이다.


